

# 试论财政政策对于经济发展的作用探析

杨璐

辽宁财贸学院

DOI:10.12238/ej.v3i5.578

**[摘要]** 随着中国经济持续发展,人民生活水平有了明显提升,这不仅要归功于中国共产党的正确领导,还要归功于我国实行的财政政策。当前,我国提倡和谐、绿色、节能的新型发展理念,力求在增强国家竞争力、提升国民幸福感的同时,实现对环境、生态的保护。而与之不相符的是,我国一部分企业仍然走在创新力不足、生产工艺缺乏先进性的“老路”上,大大阻碍了我国经济与社会的协调共进。具体,我们有必要研究财政政策与经济发展之间的作用关系,寻找出我国经济发展的可行道路。本文将仔细探析财政政策对经济发展起到的作用,并提出针对性措施,促进我国经济转型与发展,仅供同行参考。

**[关键词]** 财政政策; 经济发展; 作用

**中图分类号:** D922.2 **文献标识码:** A

## 引言

随着我国经济的不断发展,越来越多的人开始关注我国的经济政策,其对于促进我国现代经济的发展具有一定的推动意义。如今,经济政策广泛的应用于国民经济行政管理中,通过对我国经济政策的不断研究和探讨,对于我国未来的国家建设也至关重要。经济政策是整个市场体系中最为重要的一项实行准则,在整个社会主义市场经济中起到非常重要的作用。在我国现阶段的经济政策实施中,其优势有很多,对于整个国民经济行政管理的进步也有着非常重要的作用,因此,国家开始对经济政策在实施方面有了更高的重视。

### 1 财政政策与经济发展的关系

#### 1.1 相互促进

首先,财政政策可以为经济发展提供基本的法律保障和发展方向,经济发展获得明确的目标和动力,自然会有所提升;其次,经济发展对社会的影响是方方面面的,对财政政策的影响也非常大,通常情况,经济越发达的地区其财政政策走势越好,利益分配也更加均衡,社会也会更加和谐、稳定。

#### 1.2 相互协调

首先,随着财政政策的不断调整,经济发展方向也在不断发生变化,虽然社

会的整体经济走势还受到其他因素的制约,但不可否认的是国家的财政政策是最为主要的影响因素;其次,国家经济水平的不断提升推动着财政政策的不断完善和优化,同时也为财政政策的改革提供了强大的物质基础,两者在发展道路上相互协调。

### 2 财政政策对经济发展的作用

#### 2.1 财政政策可进行有力的宏观调控

财政政策广义上而言就是政府对于经济发展的干预机制的体现,是一种控制经济与产业结构的手段。正是有了财政政策,政府才能对经济进行强有力的宏观调控。曾经很长一段时间里人们认为市场是一只无形的大手,能够对经济进行很好的控制,也没有所谓的宏观调控。而导致的后果就是以此为代表的就是美国上世纪的经济大危机,当时的美国总统胡佛过分地相信市场,没有对经济进行有力控制,从而爆发了经济大危机。后来上台的总统罗斯福加大了政府对于经济的控制,以工代赈,进行大量的基础建设,淘汰产能,从而使美国经济复苏。上述内容反映了政府对于经济管控的必要性,那么也就反映了宏观调控对于国家或地区的重要意义。然而,上文也有所提及,任何经济战略或宏观调控都

是通过财政政策来实现的,这就表明财政政策对于国家宏观调控的意义,也体现了对于经济发展的作用。

#### 2.2 财政政策调节社会经济的产业结构

财政政策对于经济发展的作用还体现在财政政策能调节社会经济的产业结构。任何一个国家或地区经济发展中多多少少都存在问题,而产业结构不平衡的问题显得尤为突出。产业结构不平衡对经济发展产生很大的阻力,甚至引起一系列的社会问题,这就要通过财政政策的实施才能促进产业结构趋于合理。例如,中国当前的产业结构中就存在问题,如我们钢铁、水泥、煤炭行业产能过剩,以钢铁水泥为代表的建材生产过多,产能过剩,这就导致了許多钢铁企业与水泥企业发展举步维艰,严重制约了经济发展。这是因为,这些企业如果大量倒闭,不但会对经济产生不利影响,而且还会造成大量的工人失业,会成为一个很严重的社会问题。这时就需要财政政策对其调控,首先对于亏损企业进行补贴,使其正常运行,其次给予极低的贷款利率、减免企业纳税等一些财政政策,让其提升技术工艺水平,进行转型。这就体现财政政策调节对社会经济产业结构的作用。

2.3 财政政策保障经济平稳运行,降低金融危机的影响

经济全球化趋势使我国面临更广阔的市场机遇,但是同样也给我国经济发展带来一定危机,08年席卷全球的金融危机不可避免地对我国经济发展产生了影响,所以国家应当通过对财政政策调整保障经济平稳运行,降低金融危机影响。众所周知,金融危机产生是由于生产和需求的矛盾,生产相对过剩导致部分产品滞销;另一部分产品则无法满足人们日常需求。加之消费观念转变,提逐渐在经济体系中占据越来越重要的地位,使得经济发展没有实感,容易波动。财政政策能够有效地防止这一现象发生。政府可以通过财政政策,推动国家实体经济发展,使得虚拟经济被控制在一定范围内;实体经济相对而言稳定性较强,能够有效防止虚拟经济过度发展,进而给整个经济环境造成波动;财政政策还可以通过宏观调控,对供给和需求进行调查,对出现生产过剩苗头的行业给予一定遏制,扶植那些生产不足、无法满足市场需求的企业,防止生产相对过剩引发金融危机。财政政策还可以通过调整货币政策,帮助我国经济更好地适应全球化浪潮,并使产业发展得到有效控制,生产结构得到有效调整。

货币政策在国家宏观调控政策中处于非常重要的位置,是国家为实现既定的目标而进行的宏观经济一种方式,主要是通过相关渠道来控制社会总需求与社会总供给的均衡,可以直接调节社会总需求量。当社会的总需求过大或者过小时,需要国家减少货币或者增加货币

的方式来确保我国经济的正常运行,可以说,货币政策对于国家的总供给起到重要的调节作用,目的是有效促进我国经济的均衡增长。如果国家的总需求过高,则可以通过减少货币供应量的方式进行调节,反之,则相反。货币政策对于产业结构的调整也有着非常重要的作用,正常价格的变动可以有效促进社会资源的合理分配,促进效果总效益的提升。由于价格会随着产品的供求而出现变动,价格的上升利润也自然上升,企业可以从银行确定相应的资金,进而有利于实现对产业结构的调整。

2.4 财政政策利于我国经济发展的技术创新能力

在当前“信息爆炸”的时代,科学技术创新对国家的生产力、竞争力、经济发展潜力具有重要的作用。众所周知,要实现技术的创新,就必须有先进的设备和丰富的资源相支持。因此,一些企业为了避免承担风险,而采用过于平稳的发展方式,不愿进行技术研究方面的投入,这对于区域经济发展是及其不利的。为了扭转这一局面,政府就需要通过税收优惠、投资扶植等方式,参与到企业的生产创新中去,依托自身的职能资源帮助企业开展研究活动,从而促使企业实现技术创新,实现生产水平的提升,进而在区域竞争甚至国际竞争中占据高位,为我国经济发展贡献力量。

2.5 财政政策有助于实现国家经济战略

国家经济战略是一个很广泛的发展范围,但是对于经济战略来说,中心仍然在经济之上,同时产业结构方面也是经

济战略的重要内容,所以财政政策的作用也会在经济战略中得到展现。想要经济持续发展就必须要求财政政策的调控作用。在我国,只有制定相应的财政政策,通过政策的调节来促进发展,这样才能不断发展国家经济战略,我们距离实现经济战略的距离也就越来越小。

### 3 总结

总之,国家和地区相关财政政策的出台,主要可以起到宏观经济调控的作用。宏观经济调控的作用可以影响到人们生产生活的方方面面,宏观经济政策可以发挥其全面性实效性和长远性的影响作用,对于一个政府来说,财政政策的制定和实施,要做到科学合理,要具有可持续发展的前瞻性,这样的财政政策才对国家和社会的发展有利。结合我国当前的经济发展现状,政府通过实施技术创新投资、企业补贴、减少税收等方式,能有效地维持企业的生产能力,实现区域产业科技水平的提升,调整市场供给与消费需求之间的平衡关系,继而降低国民的失业率,缩小社会贫富差距,实现我国经济朝着绿色、高效、合理的方向发展。

### [参考文献]

- [1]鲁启贤.财政政策对经济发展的作用体会[J].现代经济信息,2019,(3):29.
- [2]刘飞.论区域财政政策对区域经济发展的作用[D].辽宁大学,2011.
- [3]丛杰.社会保障制度构建及相关财政政策研究[D].山东大学,2018.
- [4]李少林.完善社会保障制度建设的财政政策研究[J].河南理工大学学报(社会科学版),2001,02(03):33-34.